

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—**ANUNCIOS:** en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion ó Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
 Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro métrico al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
 La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 12 de Marzo de 1896

Compás de espera

Todavía el Senado americano no ha votado el reconocimiento de beligerancia de los insurrectos de Cuba, y estamos, pues, en compás de espera, que no debemos tomar como síntoma favorable á nuestra causa.

El espíritu de la República norteamericana, largamente trabajado por la propaganda filibustera que se apoya en intereses mercantiles, empuja á sus hombres políticos, á las Cámaras y al Gobierno, á una resolución que puede ser muy funesta á los que nos insultan y nos provocan á la guerra.

Tal vez por esto, el senador Mr. Hale, con gran previsión y admirable tacto político, ha pronunciado un hermoso discurso oponiéndose al reconocimiento de beligerancia con tanto ardor propuesto y defendido por Mr. Sherman.

Cita Mr. Hale como grave argumento de su discurso, la noble actitud de España en las difíciles ocasiones de las guerras sostenidas por aquella República para su independencia primero y para su unidad más tarde, amenazada por un movimiento separatista formidable.

Y aún podría agregar Mr. Hale, que de esta conducta pueden dar testimonios elocuentes otras Repúblicas americanas que han tenido amenazada su independencia y su libertad.

A pesar de las razones dadas por Hale, es probable, y aun muchos allí y aquí lo tienen por seguro, que el Senado reconocerá la beligerancia y nos impulsará á la guerra, único recurso para rechazar tamaña injusticia y suprema razón que nos queda en apoyo de nuestro derecho.

Es muy cierto que de este modo quizás, como en otras ocasiones, se encienda la guerra en ambos mundos; pero la razón y el derecho que asiste á España nos lava de toda culpa, y queda la responsabilidad del suceso al extraviado pueblo norteamericano.

Mientras tanto preparémonos como nos preparamos, y con vigor, sin pasiones, sin entusiasmos irreflexivos, que más perjudican que remedian, demos cara á los acontecimientos con la alteza de miras y grave dignidad proverbial de nuestro pueblo.

Y mientras esto sucede, examinando primero las causas de la guerra con nuestros hermanos de Cuba y el memorial de sus agravios, cuando vencidos ó convencidos depongan las armas y á la razón se rindan, dispongámonos á dar solución justa á este conflicto periódico y aún permanente, apartando con celo y cuidado de la gobernación de este país todas las causas, muy conocidas y mal toleradas, que tan graves trastornos nos producen.

LA BELIGERANCIA

UN RECUERDO HISTORICO

Durante la anterior insurrección, y cuando ésta se hallaba en su apogeo,

rió con los Estados Unidos un incidente muy digno de recordarse

Era ministro de Estado interino don Manuel Becerra, por haber salido á tomar aguas el que lo era en propiedad, don Manuel Silvela.

El ministro de los Estados Unidos, señor Sickles, presentó en el ministerio de Estado una nota en la que se decía que, «si España no abolía en un plazo determinado la esclavitud en Cuba, el gobierno de Washington reconocería la beligerancia de los insurrectos cubanos.»

La nota era algo escueta. El señor Becerra contestó inmediatamente al señor Sickles diciéndole:

«El ministro de Estado de España es más abolicionista que el gobierno de los Estados Unidos, pero el gobierno español no admite imposiciones de nadie, y abolirá la esclavitud en Cuba cuando lo crea oportuno y conveniente.»

En consecuencia, le doy á usted 24 horas de término para retirar la nota presentada; bien entendido que, si pasado ese plazo no la ha retirado, se le darán los pasaportes y España declarará la guerra á los Estados Unidos.»

Inmediatamente el señor Becerra pidió que se celebrara Consejo de ministros, y ante él propuso que, para el caso de que el señor Sickles no retirase la nota que ofendía á España, el gobierno debía ordenar enseguida que se dirigiese la escuadra española á bombardear los puertos de la Unión.

«De aquí á dos meses—añadió el señor Becerra—no sé lo que sucederá; si este caso llega, ya veremos lo que hemos de hacer: pero en ese plazo tenemos tiempo de arruinar el comercio de los Estados Unidos, y estoy seguro de que, antes de que esto suceda, el gobierno de Washington pedirá la paz.»

El señor Topete (ministro de Marina) dijo:

«No tengo más que una condición que poner á lo propuesto, y es que yo he de mandar la escuadra.»

«—Y yo pido ir en ella—replicó el señor Becerra—pues no me parece honrado proponer que otros corran riesgos, sin participar de ellos el que los propone.»

No hubo necesidad de nada de esto: el señor Sickles retiró la nota antes de las 24 horas.

Intereses vinícolas

CONTRA LA FALSIFICACION

Aunque no nos parece muy factible el medio que propone *El Diario de Avisos de Zaragoza* para perseguir la falsificación de vinos, vamos á reproducirlo por ser digno de estudio:

«Para conseguir algo práctico dice que no cabe otro medio que el de la asociación por pueblos distintos y regiones, llevando á la misma todos los medios naturales y coercitivos, que se dirijan á evitar la falsificación, en beneficio del consumidor también si algunos artículos de consumo están sujetos á la vigilancia y custodia de los municipios para que el público esté suficientemente garantido respecto á la clase y peso, evitando el fraude y el que se atente á la higiene, ¿por qué no se puede hacer esto mismo con el vino? Antiguamente cada especie tenía su mercado ó plaza, así es que se conocían en las poblaciones de más vecindario con los nombres de plaza del vino, del aceite, de granos, etc. Teniendo sitio y hora acomodada á la importancia y ocupación del vecindario se podría responder de que la vigilancia fuese una verdad.

Hoy en los grandes centros los mercados están divididos en secciones y señaladas las horas de venta para los artículos de consumo que están expuestos á descomposición.

No es un medio particular para la vigilancia oficial ó particular de los viticultores agremiados, que el vino tuviese hora y sitios convenientes para la venta, y se evi-

taría el fraude á la vez que al obrero esos puntos de reunión y recreo para aumentar la vagancia y el vicio? Aunque haya marcadas en el Código penas para los falsificadores de sustancias ó artículos alimenticios, ¿cómo es posible que el Estado, en una población como Madrid, vigile constantemente dos mil tabernas ó tiendas que existirán? En los pueblos de escaso vecindario harían la fiscalización el municipio ó los cosecheros una vez asociados, sin perjuicio asimismo, que en los de más vecindario ayudasen á la iniciativa del Estado.

A una vigilancia, en la forma que está organizada la venta, no puede llegar la acción de la policía. El Estado no ha podido alcanzar así mismo una fiscalización y vigilancia que requieran algunas rentas estancadas y monopolizadas hasta hoy y le ha obligado al arrendamiento. Prueba evidente, que las inspecciones no producen el efecto que se desea, sea porque se le soborna por la influencia política ó por el dinero.

Hemos de suponer, pues, que los centros ó tiendas de vinos no serán suficientemente vigilados por la policía escasa de los municipios y por lo defectuosa que se haría en el momento que esos depósitos son el centro electoral donde se corrompe el sufragio, quizá de algún concejal que se convirtiera en alcalde de barrio ó visitador de consumos, si ha de evitar el viticultor la falsificación, ha de inventar una vigilancia fácil y barata, ó asociarse entre sí para perseguirla.»

Emperador y presidente

Un periódico de Viena publica las siguientes líneas á propósito de la reciente entrevista del emperador de Austria y el presidente de la República francesa:

«El emperador Francisco José estrecha hoy la mano de la República, expresando de tal suerte la evolución de las miras históricas. La República, que quiere la paz y el orden, es aliada de un autócrata y un príncipe de la paz, como nuestro emperador honra con su amistad al jefe de dicha República. El emperador Francisco José, que procede de una de las familias soberanas más antiguas; se manifiesta hijo ilustrado de su tiempo, reconociendo sin reservas lo que ha llegado á ser histórico.

Si el emperador y el presidente se encuentran hoy, no están separados, á pesar de la diferencia de su posición, por ningún abismo de ideas. El monarca constitucional en cuyo corazón encuentran un eco vivo todas las aspiraciones de su pueblo puede comprender al presidente constitucional á quien la voluntad del pueblo ha elevado á la dignidad más alta. El emperador Francisco José, cuya ley suprema es el deber y el trabajo, saluda al presidente Félix Faure, que persigue el mismo fin en un círculo más estrecho, con la cordialidad que mutuamente se conceden los que piensan de un mismo modo.»

CIEN MIL FUSILES MAUSER

En la prensa de Santander encontramos el siguiente patriótico relato:

«Entre las diferentes conversaciones que se sostuvieron en el «Círculo de Recreo» de esta capital, en la noche del cinco del corriente, fué la más animada, una referente á la inculcable conducta seguida en las Cámaras de los Estados Unidos, en flagrante contradicción del derecho internacional; como en vista de tan injustificada como ofensiva actitud contra España, es creencia general que debemos vivir prevenidos para los acontecimientos que puedan sobrevenir, surgió en dicho Círculo la patriótica iniciativa de abrir una suscripción provincial para adquirir y regalar al Gobierno el mayor número posible de fusiles Mauser; á fin de que si responden á este pensamiento, con igual entusiasmo, las demás provincias, pueda completarse el armamento del ejército de Cuba y del peninsular con fusiles de tan ventajoso sistema y de un sólo calibre, simplificando así los aprovisionamientos de cartuchería, aumentando el valor moral y material de nuestros soldados, y ahorrando al Erario un gasto que no podría soportar en la complicada situación actual de la guerra y de la Hacienda.

Se dijo allí, con fundamento, que la mejor protesta que podemos hacer los españoles contra el insulto yankee á nuestro honor nacional, es el contribuir todos en la medida de nuestras fuerzas, é inmediatamente, al auxilio del Gobierno de la Patria; y que si sus cuarenta y nueve provincias le regalán en las actuales circunstancias *cient mil fusiles*, darán á los Estados Unidos y al mundo entero la prueba más elocuente de virilidad.

Y en tal consideración, iniciaron desde luego la suscripción los socios allí reunidos, y acordaron excitar á la Prensa local, sin distinción, solicitando su concurso y apoyo para la propaganda provincial de dicha suscripción, dirigiéndose á los demás periódicos que se publican en las villas; y sin perjuicio de esto, que exciten á toda la prensa de España, para ver si así la suscripción adquiere el imponente carácter nacional.

Acordaron también, y ya lo han hecho, gestionar cerca de la vecina Sociedad Club de Regatas, para que con su notorio y acendrado patriotismo, se una, como lo hizo únicamente, al «Círculo de Recreo» para tan laudable fin; é impetrara de todas las autoridades civiles, eclesiásticas y militares, el concurso que de antemano saben prestarán quienes, con tanto entusiasmo como elocuencia, han arengado á los soldados, inflamando su valor y amor patria, al partir éstos para la guerra; y solicitar también de dichas autoridades, que tomen la dirección de tan importante asunto, con la sabiduría, discreción y levantado espíritu que las distinguen, y convoquen á una reunión de representaciones del comercio, de la industria y tantas otras respetabilísimas que existen en esta capital, proponiéndolas que protejan y ayuden la patriótica suscripción de que se trata.

Como se tiene en consideración que los que hayan de ser suscriptores necesitan saber el alcance del compromiso que van á contraer; se les previene, desde ahora que podrán suscribirse *por uno ó más fusiles*, según sus recursos y voluntad; que el coste de cada fusil, según datos aproximados, será de *noventa pesetas*, y los que por sí solos no puedan cubrir ó costear el valor de un fusil, podrán asociarse con otros y dar juntos sus nombres, suscribiéndose por uno.

Y finalmente; se advierte que el importe de las suscripciones se depositarán, al hacerlas, en poder de la comisión que al efecto nombren las antedichas autoridades y cuya comisión lo depositara á su vez en la Sucursal del Banco de España para el patriótico fin propuesto, de contratar y adquirir, con intervención del Gobierno, los fusiles que se le han de regalar.

Guerra comercial

El nervio de vida de los Estados Unidos, es el comercio, y ahí debe España asestar sus golpes, en la seguridad de que los yankees protestarán contra sus senadores y mal educados.

Nuestro colega *La Epoca*, ha escrito un muy oportuno artículo que somete á la aprobación del país y de la prensa, exponiendo las dificultades que se les pueden crear á los norteamericanos combatiéndolos en lo que más les duele: en el negocio.

Nos hallamos de acuerdo en absoluto con el autorizado diario conservador, y el ejemplo que han dado varios comerciantes de la Península y de Cuba debe ser imitado en todo el territorio nacional.

En España ha ganado la Equitativa muchos millones, con perjuicio de empresas

de seguros análogas, fundadas con capitales españoles. Guerra, pues, á esa sociedad que no ha de reportarnos beneficios especiales.

La última estadística arroja los siguientes datos:

	Pesetas.
Importación de los Estados Unidos en la península.	93.125 409
Exportación de la península en los Estados Unidos.	13 435 578
Diferencia á favor de los Estados Unidos.	79.689 831

Resulta, pues, que compramos á los norteamericanos 79 y medio millones más de lo que les vendemos. Vale la pena de ver si hay medio de modificar esa corriente comercial que tanto nos perjudica.

Nuestras exportaciones principales á los Estados Unidos consisten en pasas (3 millones 262 337 pesetas), mineral de cobre (2 685 589), aceitunas verdes (1.227 785) uvas (1.119.788) glicerina (1.048.452) y otros productos en menor cantidad, como la piritá de hierro, corcho de planchas, almendras, limones y Jeréz.

En cambio los artículos que la república norteamericana nos envía, consisten en algodón en rama (60.822 963 pesetas), tabaco en rama (11.565.533), petróleos brutos (5.703.551), trigo (5.483.685), duelas (4 millones 886.700), maderas 1.939.190) y otros en menores cantidades.

Como se vé, las tres primeras partidas importan 78 millones, y esos artículos necesarios para la industria, las rentas del Estado y la economía doméstica, son difíciles de encontrar en otros países. Los 15 millones restantes pueden hallarse en diversos países, de igual manera que los Estados Unidos encontrarían en otra parte algunos productos que por 13 millones nos compran, cantidad que, ni nos saca de apuros ni nos haría echar de menos á los compradores yankees.

Pero aunque el algodón, el tabaco y el petróleo sean artículos necesarios, no creemos que sea imposible obtenerlos de otras partes. El algodón en partidas menores que las procedentes de la Unión, se importa también de Alemania, Egipto, Francia, Gran Bretaña, Italia, Turquía, la India inglesa y Filipinas. Puede, pues, pedirse á estos países en alguno de los cuales es susceptible de mayor desarrollo esa producción, y sustituirse los tejidos de esa clase, por otros de fibras textiles distintas. Los productores y comerciantes que se precien de buenos patriotas, están en el deber de estudiar ese problema, para resolverlo de modo que no sea necesario comprar algodón de los Estados Unidos, aunque para ello sea preciso modificar algo el consumo y hacer cualquier sacrificio.

El petróleo se adquiere también en Bélgica, Francia, Rusia é Inglaterra. A estos países se puede pedir ese aceite mineral y aun sería mejor, que en lo que no basten á cubrir esa necesidad el alumbrado de gas y el eléctrico, vuelva á utilizarse el aceite, en lo cual saldría gananciosa nuestra decaída agricultura.

La campaña de Cuba

El batallón de Vad-Ras.—Contra un convoy.—El viaje de Weyler.—La lucha electoral en Cuba.

Telegrafian de la Habana que el batallón de Vad-Ras, recientemente llegado á la isla, y que hace muy pocos días salió hacia Pinar del Rio, á cuya región se le había destinado, ha tenido un encuentro referido cerca de Matanzas, con fuerzas rebeldes que custodiaban un convoy.

Trabada la lucha se sostuvo un fuego vivísimo hasta que los mambises se declararon en fuga, dejando en el campo dieciocho muertos y más de 50 heridos.

En el batallón de Vad-Ras resultaron heridos más de 40 soldados, si bien afortunadamente ninguno de ellos tiene lesiones graves.

Es muy elogiada la conducta de los soldados de Vad-Ras, que en el primer encuentro que han tenido con los mambises han dado abundantes muestras de valor, y excelente espíritu militar.

—Hoy ha debido salir de la Habana á bordo del crucero Alfonso XII el general en jefe del ejército de operaciones con su Estado Mayor.

El general Weyler dirígese á Matanzas, donde piensa dirigir personalmente los movimientos que nuestras tropas realizan contra los rebeldes.

—Se asegura en la Habana que el partido antillano reformista, acordará el retraining electoral, en vista de ciertos ac-

tos realizados recientemente por el partido de Unión Constitucional, y que han producido muy mal efecto entre los elementos de las demás agrupaciones políticas.

El paradero de Máximo Gomez.—Informe contradictorio.—La columna Lachambre.—El gobierno provisional.—Situación de fuerzas.

Parece confirmarse que los núcleos rebeldes de Máximo Gomez no lograron pasar el río Anabana. En la actualidad, según referencias dignas de crédito, las fuerzas del generalísimo, acompañadas de las de Lachambre y aún parte de la de Antonio Maceo, se hallan acampadas en las inmediaciones de la Ciénaga de Zapata.

Hacia dicho sitio han salido numerosas fuerzas españolas. Casi rodeando á los mambises se encuentran ahora seis gruesas columnas.

Sin embargo, el general Pando afirma contradiciendo las anteriores noticias, diciendo que el generalísimo con sus fuerzas logró pasar el Anabana.

La columna del general Lachambre, después del glorioso combate sostenido contra las fuerzas de José Maceo en Yaguajay, emprendió la marcha hacia Lomas de Nijos.

Las fuerzas rebeldes que acompañan al llamado gobierno de la república cubana han realizado un movimiento de avance, penetrando en la provincia de Puerto Príncipe.

Según noticias recibidas en la capital de la isla, en el sitio denominado «Potrerillo» sostuvo la columna Galvis un nutrido tiroteo con un considerable grupo de rebeldes, á los que logró poner en dispersión.

—Con objeto de batir á las fuerzas insurrectas acumuladas en la parte Sur de las provincias de la Habana y Matanzas, se ha dispuesto la distribución de columnas, conveniente para dicho objeto.

Las fuerzas de Toró y Molina se situarán en las inmediaciones de Alfonso XII para cubrir la línea de la Ciénaga de Zapata, y las de Suárez Inclán, Bernal y Vicuña entre Manajay, Navajas y Bolondrón.

Confíase en que estas operaciones darán excelente resultado.

Máximo herido.—En Palmillas.—Combate importante.—Cabecilla muerto.—Ofrecimientos patrióticos.

El comandante de armas en Cartajaya, villa de la jurisdicción de Oienfuegos, participa á la capitania general de la Habana, que por informes que ha recibido, dignos del mayor crédito, sabe que Máximo Gomez está herido en un pie.

—Comunican de la Habana, que tropas españolas, cuya clase y nombre no se especifican, alcanzaron entre los poblados Colmenas y Palmilla de la provincia de Matanzas á las fuerzas rebeldes que manda el jefe mambís Andrés Garcia.

Se sostuvo durante largo rato una lucha verdaderamente empeñada, decidiéndose el triunfo en favor de los nuestros que lograron poner en dispersión á los rebeldes. Las pérdidas sufridas por estas son importantísimas. Sufrieron 200 bajas, de ellas más de 70 muertos.

—El general Prats comunica que en el último combate que libró su columna contra los mambises quedó muerto en el campo de batalla el titulado general de las fuerzas insurrectas Angel Guerra.

Los mambises han debido sentir muchísimo esa pérdida, pues Angel Guerra era hombre de gran valor y excelentes condiciones para el mando de una partida.

—La casa naviera, titulada «La Bandera Española» que está domiciliada en Liverpool, ha ofrecido al Gobierno siete de sus buques trasatlánticos, para emplearlos en el transporte de tropas desde el puerto de la Habana, hasta los demás del litoral de la gran Antilla.

Trabajos anexionistas

El New York Journal, el mismo periódico que ha querido conocer las opiniones de la Reina Regente y de los más principales hombres políticos españoles ha enviado á Cuba uno de sus más importantes redactores. De lo que este corresponsal ha comunicado á su diario nos dá cuenta extensa el siguiente despacho.

—Aceptamos cuanto se dice en él haciendo justicia á nuestro valeroso y heroico ejército. De los propósitos que el New York Journal persigue, protestamos enérgicamente en nombre de España entera y en nombre de los españoles residentes en Cuba.

—Pero bueno es conocerlos. Si así hablan en los Estados Unidos los amigos de nuestro país, no hay que decir lo que piensan de nosotros y lo que quieren hacer de Cuba todos los que nos ultrajan y calumnian:

«Nueva York 5.—Un periodista eminente que fué á Cuba enviado por New York

Journal, al regresar de la gran Antilla, donde ha permanecido varios meses, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Los rebeldes vienen á instalarse en sus cuarteles para pasar la estación de las lluvias.

—Esperan armas y municiones y confían en ser reconocidos como beligerantes. Cuentan con que la fiebre amarilla les ayudará mucho.

—Volverán á empezar una campaña de destrucción, evitando todo encuentro con las fuerzas del ejército.

—El general Weyler, que creía poder restablecer el movimiento industrial en tres provincias del Oeste, se verá chasqueado.

—El descontento es general. El estado de la isla es deplorable. Los negocios paralizados. La situación de los hacendados desesperada.

—Por otra parte, la represión de la insurrección fuera de las poblaciones que tienen tropas es de todo punto imposible.

—El ejército español es formidable, mucho mejor de lo que imaginan en los Estados Unidos.

—Es falso que los prisioneros hayan sido fusilados, pero en los campos han ocurrido incidentes horribles.

—El general Weyler es hombre de mucha capacidad; pero se encuentra enfrente de una obra impracticable.

—Cuando esto sea evidente para todo el mundo se producirá una crisis.

—Entonces los comerciantes de las ciudades y los dueños de ingenios, combinando sus esfuerzos, podrán salvar á Cuba.

—El periodista americano recomienda la anexión de Cuba á los Estados Unidos, como único remedio; pero es preciso que la anexión no se lleve á cabo por medio de la fuerza ni con ayuda de los filibusteros; es necesario que se realice de una manera pacífica y decorosa, respetando las susceptibilidades de España y con el apoyo de la nación.

—Una política sabia triplicaría el valor de Cuba.

—Los cubanos ilustrados ven en este procedimiento el único medio de salvar á Cuba de la ruina.

—Esta política se impone, además, por consideraciones geográficas, económicas y etnográficas.—Havas.»

Crónica

Se han recibido en la Diputación las medallas y diplomas concedidos á los navarros en la Exposición de Burdeos.

En la carta aviso que acompaña dice que se remiten varias de oro, plata y bronce hasta el número de 21, pero á lo que parece todas las medallas remitidas son de bronce. Suponemos que se ha cometido una distracción.

Se dice que hasta el mes de Junio no se enviarán más refuerzos á Cuba. Para entonces se piensa plantear en Cuba las reformas políticas y económicas.

Con el fin de facilitar la unión cristiana de los que se sienten llamados al Sacramento del matrimonio, de real orden se ha dispensado del pago de todos los derechos que se perciben actualmente en las tenencias vicarías por la formación de los expedientes matrimoniales, referentes á individuos cuyos haberes no excedan anualmente de 1.250 pesetas.

Mañana se verá en esta Audiencia y ante el Tribunal del Jurado, la causa que se sigue á Luis Medrano, por el doble delito de asesinato frustrado, cometidos en el pueblo de Murillo del Fruto.

La causa procede del Juzgado de Tafalla. Está encargado de la defensa el letrado don Miguel Ochoa.

La ciencia va á todas partes. Una nueva prueba de esto, y por cierto, muy insinuante, es la mostrada por el señor Luigi Erba de Perusa, entusiasta por la etnología. Este italiano, que aun no cuenta 40 años, es padre, sin embargo de 376 hijos, vivos todos y bien conformados, 227 hembras y 149 varones, el mayor de 5 años y cuatro meses.

Luigi Erba abandonó muy joven su patria en 1879, y se encaminó á la República Argentina con ánimo de hacer fortuna en el comercio.

Ya rico, recorrió las cinco partes del mundo durante tres años, y reclutó mujeres de varias razas dispuestas á seguirle á una isla de la Polinesia que previamente había comprado y arreglado para vivir con ellas. De este modo reunió y llevó á la isla más de trescientos tipos femeninos y una guardia especial, desembarcando allí en 1889.

Algunos meses después estos «sugatos etnológicos» llegaban á la isla casi diariamente; y al presente, no obstante la mortalidad de seis años en la colonia, Luigi Erba ha podido dar principio á un estudio curioso del cruzamiento

de la raza latina, que es la suya, con otras varias fuera de su propio medio.

Si la moral no gana nada con estas experiencias, la ciencia, al menos ganará con ellas.

— Hemos oído decir que esta mañana un joven ha tenido la desgracia de caerse al pozo de una casa de esta ciudad, recibiendo en la caída graves contusiones en la cabeza.

— Se halla enferma de alguna gravedad la señora del presidente de esta Audiencia territorial. Deseamos el pronto restablecimiento de la enferma.

— En Coella ha sido denunciado por cazar sin licencia un vecino de aquella ciudad.

— La autoridad local de Fitero ha denunciado á varios vecinos de aquella localidad á los que sorprendió jugando á los prohibidos.

— Dicen de Peralta que á consecuencia de una reyerta que días pasados sostuvieron tres jóvenes de aquella localidad, los tres resultaron heridos.

— Nuestro querido amigo don Serapio Huici y su distinguida señora, han regresado de su expedición al extranjero.

— En Mendigorria ha sido herido levemente por un disparo de arma de fuego, el vecino Elias Jainta, ignorándose hasta la fecha quienes son los agresores.

— El célebre marqués de Cabriñana, que presenta su candidatura de diputado á Cortes por Madrid, ha publicado un manifiesto en que dice que así como muchos individuos que ejercen cargos públicos solicitan la inmunidad que les concede la representación parlamentaria, también él solicita esa misma inmunidad, pero con el objeto de decir lo que de otro modo no se le permitiría y espera que el pueblo de Madrid le dará sus votos, pues los necesita para llevar adelante sus reivindicaciones.

— El cónsul de los Estados Unidos en Barcelona ha recibido un anónimo que dice así:

«Nuestra asociación anarquista, que es la más grande y poderosa del mundo, ha resuelto en sesión secreta colocar tres bombas Orsini en casa de usted, en el sitio donde más daño puedan causar, y la asociación se lo participa para que no pueda decir que se le sorprendió.»

— Siguen dos letras griegas.

— En la próxima Exposición que se celebrará en la capital de Bélgica el año de 1897, tratase de establecer en Tervseren un ferrocarril de un solo rail, movido por la tracción eléctrica. El recorrido será de cinco kilómetros, pudiendo cada coche transportar hasta 110 viajeros, con una velocidad de 150 kilómetros, por hora, ó sea un doble de la velocidad que alcanzan los trenes expresos.

— Hoy han partido de Pamplona con el objeto de pasar unos días con sus familias respectivas, nuestros amigos los capitanes de artillería don Manuel Aleman y don José del Puyo, que como dijimos ayer han sido destinados al ejército de Cuba. Les deseamos un feliz viaje.

— La tan traída y llevada cuestión de si deben ó no usar sombreros las señoras para el teatro, se ha resuelto en Burdeos favorablemente para ambos sexos.

— El doctor Langa, consejero municipal, pidió en una de las últimas sesiones celebradas que se decretase una orden terminante prohibiendo á las señoras el uso del sombrero en el teatro.

— El alcalde habló en defensa de las damas, juzgando crimen de lesa galantería imponer á las damas tal ley.

— Esta defensa produjo gran resultado. Las señoras de Burdeos, agradecidas, han acordado ir al teatro, con sombreros sí, pero tan pequeños, que no pueden estorbar la vista á los demás espectadores.

— Que cunda, que cunda el ejemplo.

— Es creencia general que todas las cosas de este mundo se han creado con el fin de que sean útiles para algo; pero hasta ahora no se sabía que las culebras pudieran utilizarse para incendiar las plantaciones de caña de azúcar. No hablaremos de la parte humanitaria, porque no hay palabras para expresar el horror que el relato produce.

— Todos conocemos el afán de Máximo Gomez por destruir la caña de azúcar, y lo bien que logra siempre su objeto, gracias al ingenio de sus soldados.

— Las culebras abundan mucho en Cuba, pero ninguna variedad es tan numerosa como las llamadas maja y jubo, que los rebeldes capturan por centenares. Una vez reunido el número suficiente de culebras, las atan mechadas de azufre, se encienden y se sueltan entre las cañas. Las culebras ardiendo, se internan entre las hojas secas hacia el centro de la plantación, dejando atrás un surco de fuego.

— Fácil es comprender el resultado si se tiene en cuenta que los rebeldes sueltan centenares de esos reptiles á la vez.

Varias veces hemos tenido noticias de que nuestras tropas oían tiroteo á distancia. Lo que en realidad oían sería los ruidos que producen los cañaverales al arder, que se asemejan al de una descarga de fusil, debido á la producción de gases por el calor intenso del fuego, los cuales causan la explosión de la caña.

Ha debido llegar á Isaba el primer teniente de carabineros don Canuto Abad, que hasta ahora prestaba servicio en el muelle de San Sebastian.

Los individuos de clases pasivas deberán pasar su revista anual del 1 al 30 del próximo mes de Abril, de diez á doce de la mañana, exceptuándose los días festivos.

Ha sido nombrado profesor del Rey don Alfonso XIII el comandante de Estado Mayor señor Castrejón.

Toda la servidumbre del Rey niño se compone ya de hombres.

5 CALCETEROS 5
— PAMPLONA —

Surtido en sombreros para caballero y niño. Petacas, cigarreras y objetos para regalos. Roses, teresianas, divisas y galas. Elegante y variado surtido en corbatas. Se remiten franco de portes para toda la provincia.

5 CALCETEROS 2

Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 12 de Marzo

PRESIDENCIA DEL ALCALDE SEÑOR GOROSABEL. Da principio á las cuatro y media de la tarde.

Acta de la sesión anterior.

Aprobada.

—Cuentas y libramientos.

Aprobados.

—Don Manuel Lacunza y don Jacinto Unzueta, solicitan se les incluya en el empadronamiento de esta capital.

—Como se pide.

—Doña Eugenia Berástegui, viuda de don Miguel Astrain, solicita se le conceda alguna pensión.

No ha lugar á lo solicitado por no hallarse en las condiciones del Reglamento para la concesión de pensiones.

—Don Miguel Iraola, manifiesta que desea traer por el río tres mil ó cuatro mil cargas de leña, y solicita que previos los derechos correspondientes se le conceda hacer uso de la red que con tal objeto se halla colocada en el río Arga, y al propio tiempo pide se ordene el arreglo de dos ó tres maderos que se hallan rotos en la segunda red.

Como se pide previo pago de los derechos establecidos.

INFORMES

De la comisión de Fomento

Proponiendo se acceda á la venta de terreno solicitada por el R. P. Superior de los Misioneros Hijos del Imaculado Corazón de María, con el fin de aumentar la capacidad de la iglesia de San Fermín de Aldapa.

Aprobado.

Terminados los asuntos de la orden del día pregunta el señor Huder qué se había resuelto en la instancia que la sociedad de «Traída de aguas de Arteta» presentó al Ayuntamiento para la entrega de las obras y que se acordó pasara á informe de la Comisión especial de aguas.

El señor alcalde contesta había dispuesto que el arquitecto municipal informara previamente en dicha instancia antes de reunir á la Comisión, y que tenía conocimiento de que el arquitecto se ocupaba del asunto y había salido ya á reconocer las obras.

—Se acuerda que la demanda á favor de la Casa de Misericordia tuviera lugar el lunes próximo en la forma de costumbre, y no habiendo más asuntos que tratar se levanta la sesión.

Sección amena

SERENATA

A...

Si sabes, niña, lo que te adoro, lo que te quiero con frenesí; si sabes, Mame, que por tí lloro, y que es mi dicha y es mi tesoro, pues de hinojos mirarme en tí.

Si ya conoces que tus rigores que tus desdenes me hacen sufrir; y también sabes que mis amores

son puros, niña, como las flores cuando su cáliz llegan á abrir.

Si tú conoces que lo que ansío es ver tus labios frescos y rojos, y ver tu cara, dulce amor mío, que al contemplarla yo me extasio viendo lo hermosos que son tus ojos.

¿Por qué no enojas mi acerbo llanto? ¿Por qué no calmas mi padecer? ¿Por qué no endulzas, Mame, el quebranto que siente siempre quien sufre tanto como yo sufro por tí, mujer?

Más es inútil mi amante ruego; ya no te asomas á tu balcon; Tu amor me quita paz y sosiego; y mi cariño convierte en fuego la dicha inmensa del corazón.

Si tú supieras lo que es amar sin esperanzas y sin consuelo, acogerías este cantar que ahora te acabo yo de entonar con las nostalgias del limpio cielo.

Adios, la reina de las mujeres, luz de mis ojos, piensa en mi amor; y dime siempre, dí que me quieres y nunca olvides que siempre eres la poesía del trovador.

No me es posible sin tí vivir: ni resignarme puedo á perder; pues siempre, ingrata, me harás sufrir, y no lo dudes que he de morir si mucho tiempo estoy sin verte.

Ya que no atiendes mi amante queja y no te asomas á tu ventana, oye las trovas que aquí te deja, enamorado junto á tu reja, el que te adora, niña galana.

MAXIMILIANO HARDISSON ESPOU.

Registro civil

Inscripciones del día de hoy

NACIMIENTOS

Varones, 2; hembras, 3. Total 5.

DEFUNCIONES

Dámaso Arandia, de 43 años de edad, natural de Viana; Eulalia Izura, de un mes, de Pamplona.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Gregorio.
SANTO DE MAÑANA.—San Leandro arz.

A las calles

Estafeta 2 y Calceteros 22 se ha trasladado el decorador

Juan Irigaray

Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 14'7 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 5'7 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 724'9.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 253

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 12 (10'43 m)
(10'45 m.)

NOTICIAS DE CUBA

Los insurrectos han causado grandes incendios en Vereda Nueva y Malas Aguas.

También han intentado los mambises entrar en el poblado de Pícolo (Pinar del Río) siendo rechazados por la guarnición.

Los insurrectos han causado grandes daños en algunas heredades de Vuelta Abajo.

Una numerosa partida rebelde ha atacado un manicomio situado en las inmediaciones de la Habana. La guarnición más inmediata rechazó al enemigo.

Madrid 12 (11'41 m)

LO DE LA BELIGERANCIA

El Senado de Washington ha aprobado la proposición de mister Hoar, y en su consecuencia la discusión del

asunto sobre reconocimiento de la beligerancia á los insurrectos no se reanuda hasta el día 6 del próximo Abril por lo menos.

En la proposición de mister Hoar se pide á la Cámara que el asunto de la beligerancia ocupe el turno que le corresponde entre los que hay pendientes de aprobación de la Cámara yankee para continuar discutiendo esta cuestión cuando le corresponda con arreglo al turno establecido.

Este acuerdo indica que la discusión del reconocimiento, por parte de los Estados Unidos, de la beligerancia á favor de los insurrectos cubanos, sufre un aplazamiento indefinido.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

CARBONES

MINERALES SUPERIORES
especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE.—GALLETA

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

Sustitutos

Se admiten todos los que reúnan las condiciones que marca la ley.

El mismo agente tiene disponibles para los reclutas que deseen ser sustituidos á precios arreglados.

Estafeta 65, 2.º.—Pamplona

Pascual Mañero 4-8

EMULSION SCOTT

Es recetada universalmente porque es muy útil en todos los casos de decaimiento orgánico y pobreza de la sangre. Es una combinación de aceite de hígado de bacalao, emulsionado y hecho fácil de tomar, sin el mal gusto del aceite y, al contrario de éste, digerible y asimilable. En dicha combinación entran los hipofosfitos que enriquecen considerablemente las virtudes del aceite. Para la Tisis, Escrófula, Anemia, Clorosis, Niños Raquíticos y Afecciones de la Garganta y Pulmones los Médicos no encuentran nada que iguale á la Emulsión de Scott.

Exíjase la legítima. De venta en las Boticas, Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿Cuál de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulces y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?

Próbadlos en el establecimiento «La Bodega» San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre.

San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

Nuevo establecimiento de vinos y licores

Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en La Perla Vinícola, calle de San Lorenzo, número 16.

También se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc.

NO CONFUNDIRSE

16.) (SAN LORENZO.)—(16)

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habilitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

A los carpinteros y propietarios

Cayetano Lapoya y C.ª con almacenes de MADERAS en la calle de Pellejerías número 78, ofrecen á su numerosa clientela grandes existencias de todas ellas tanto en tablones como en tablas incluso nogales, olmos, fresnos, acacias, alisos, hayas, chopos y toda clase de tablas de roble.

Los mismos ofrecen en clases superiores, el CEMENTO PORTLAND y CAL HIDRAULICA, y en el ramo de cubertería, compoatas y compoportes, tabla de roble para CUBAS y pipas de todas cabidas tanto nuevas como usadas, cediéndolas tanto en venta como en alquiler.

También se dedica esta casa á la compra, venta y cambio de toda clase de CARRUAJES, teniendo en el momento presente gran surtido en ellos.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peñadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Anton, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Anton 48 y Nueva frente las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

Arriendo de fragua y habitación

EN LA CASA «VENTA DE TIEBAS»

Se arrienda la fragua con habitación cuadra y locales adherentes á la misma, y por el buen punto en que se halla con los pueblos cercanos, se encuentra muy acreditada.

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas.

Salustiano Eusa.

Academia preparatoria

para la carrera de Magisterio dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Camino Real número 4, principal, Tafalla (Navarra).

Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse.

Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

COK DE GAS

para estufas y cocinas económicas.

Se vende en la calle de Santo Domingo número 2,

CASA DE UTRAY

Academia de hebreo,

GRIEGO, LATIN, FRANCES

y gramática alemana

por el doctor graduado y catedrático jubilado

don Victor Ozcariz

Exito seguro acreditado y brillante.

15 pesetas al mes por asignatura.

La inscripción en esta Administración.

FALTA DE FUERZAS
ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION
EL HIERRO BRAVAIS
representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas cada cuatro horas.
De Venta en todas las Farmacias.
Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, París.

REPERTORIO COMPLETO de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT** DE PARIS
no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

A LOS NEURÓPATAS

LA GRAN INMENSIDAD DE ENFERMEDADES NERVIOSAS

que empiezan por males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre á los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa á la ciencia como á la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

"Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía,"

alcanza ya la 25 edición. Este libro da no solamente las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aún en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Meniere, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, París calle Rougemont núm. 10; el médico alienista Dr. Steinbreder del Hospital nacional de Charenton; el médico del distrito del íntimo Dr. Schering, castillo de Gutedfels, Dad Ems; el Dr. Darses, jefe del establecimiento galvano terapéutico de Zirknitz Cr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Techl; el médico titular Ferrière (Eure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento á todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; á aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar, de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidad de los músculos, de pérdida de memoria, de insomnio etc; á los que habiendo recurrido á los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc; no han encontrado alivio; y en fin á todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursores como el embotamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos á un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis á la primera indicación que se sirvan hacer á los correspondientes en España.

Madrid: Melchor García, Especialidades, Farmacéuticas Capellanes núm. 1 dupdo.

Barcelona: Vicente Ferrer y C. Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

Academia de Hebreo

GRANDE, BARRA, FRANCIA

don Víctor Ojeda

calidad y precios

ACEITE HOGG

Puro de Hígados Frescos de Bacalao
El más activo, el más agradable
y el más nutritivo

Curan ANEMIA, TÍSID, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc.

El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.

(Frascos TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

EMULSION HOGG

Con los Hipofosfitos de Cal y de Soda
Deliciosa crema preparada con el Aceite HOGG
para las personas que no pueden tomar el aceite puro.

Sirve de golosina á los niños.

El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.

(Frascos TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

LICOR LAVILLE GOTA

REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR & HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CAPSULAS EUPÉPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL HÍGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con MEDALLAS DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, Hufatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino 6, Barcelona, y principales de España y América.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico: hasta la cuatro de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.



VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

ROB BOYVEAU L'AFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes símilicos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa* y la *Tuberculosis*. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En París, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'AFECTEUR

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Ayiñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laurado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de *Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalescencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre* á diarias.

• Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exijase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles d'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et drogueries.

Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.